

**Πολιτική αγόρευση του βουλευτή Λευκωσίας Θ. Θεοδότου
- το 1898 -
κατά το πανηγύρι της Αγίας Μαρίας Κυθρέας**

Από την εφημερίδα «Ευαγόρας» της Λευκωσίας ημερομηνίας 28 Ιουλίου 1898, Αριθμ. 444 (Έτος Θ'), αντλούμε τη σημαντική πληροφορία, ότι κατά το πανηγύρι της Αγίας Μαρίας Κυθρέας, στις 17 Ιουλίου 1898, ο τότε βουλευτής Λευκωσίας-Κυρηνείας Θ. Θεοδότου, έκανε πολιτική ομιλία, στην πανηγυρίζουσα εκκλησία και καυτηρίασε κατά κύριο λόγο, την δυσβάσταχτη Αγγλική κατοχή, της Κύπρου.

Κατά την πατριωτική εκείνη αγόρευσή του, το μέλος του Νομοθετικού Συμβουλίου της Κύπρου, Θ. Θεοδότου, απέδειξε ότι:

- Η Αγγλική αποικιοκρατική διοίκηση στην Κύπρο, δεν ήταν καθόλου αντάξια της φήμης της Αγγλίας.

- Η Αγγλική Κυβέρνηση της Κύπρου, χωρίς να έχει δικαίωμα, με βάση την σύμβαση παραχώρησης της Κύπρου, αύξησε τόσο πολύ τους φόρους, σε συνάρτηση με τα πενιχρά εισοδήματα του λαού, που οδηγούσε με μαθηματική ακρίβεια σε βέβαιη οικονομική εξάντληση και ολοκληρωτική καταστροφή των Κυπρίων. Ειδικότερα, ο φόρος υποτέλειας, ήταν «ανεξίτηλος κηλίδα εν τη Αγγλική ιστορία».

- Η Αγγλική διοίκηση στην Κύπρο, ήταν πολύ πιο χειρότερη, από τις διοικήσεις Αυστρίας, Γαλλίας και Ρωσσίας, προς τις αποικιοκρατούμενες από αυτές χώρες.

Για την αλήθεια των παραπάνω, παραθέτουμε αυτούσιο το σχετικό δημοσίευμα της πιο πάνω εφημερίδας.

Κώστας Ζ. Γιαννός

«Έγραψαν ημίν εκ Κυθραίας τάδε: «Κατά την πανήγυριν της Αγίας Μαρίας εν τη ημετέρα κώμη ο έγκριτος δικηγόρος και βουλευτής Λευκωσίας-Κυρηνείας κ. Θ. Θεοδότου προς τους συρρεύσαντας προσκυνητάς, εποιήσατο πολιτικήν επ' εκκλησίας αγόρευσιν. Μετά γλώσσης σαφούς διεξήλθε την κατάστασιν της Νήσου, κατά την εικοσαετή ταύτης κατοχήν υπό των Αγγλων και κατέδειξε ότι η Αγγλική εν Κύπρω διοίκσις δεν εγένετο αξία της φήμης της Αγγλίας, ως κράτους πεπολιτισμένου και κατ' εξοχήν φιλελευθέρου.

Οι φόροι εγένοντο καταθλιπτικοί εν συγκρίσει προς τους πόρους του λαού και επί τούτοις νυξήθησαν υπό την Αγγλικήν κατοχήν, ενώ ουδέν είχε δικαίωμα αυξήσεως η αγγλική κυβέρνησις δυνάμει της συνομολογηθείσης συμβάσεως. Παράλληλως ο αγορητής τας διοικήσεις των υπό της Αυστρίας, Γαλλίας και Ρωσσίας καταληφθεισών χωρών προς την εν Κύπρω, κατέδειξε πόσον αύτη τυγχάνει κατώτερα εκείνων. Επιλαβόμενος είτα του φλέγοντος ζητήματος του φόρου της υποτέλειας, χαρακτήρισεν αυτόν ως ανεξίτηλον κηλίδα εν τη αγγλική ιστορία και απειλούντα την Νήσον δια βεβαίας οικονομικής καταστροφής και προέτρεψεν όπως εν αρρήκτω ομοφωνία πάντων των Κυπρίων ανεξαρτήτως φυλής και θρησκευματος γένονται διαβήματα προς κατάργησιν αυτού, άλλως δεν απέχομεν πολύ της παντελούς οικονομικής εξάντλήσεως, ήτις θ' αγάγη μοιραίως τους φορολογουμένους εις το φοροστάσιον. Το πέρας της αγο-